

# 本报编辑部助力成书 八旬姜进轶撰写家族回忆录赠儿孙

近日,青岛市城阳区86岁的姜进轶收到了一份特殊的跨年礼物——他的回忆录《岁月印记——记忆中的温情与沧桑》。“无论是文字编排,还是设计制作、纸张质量,我都非常满意。感谢老年生活报,圆了我的‘出书’梦。”姜进轶说,这本回忆录不仅记载了他个人的过往经历,还记录了整个姜氏家族的往昔岁月。“农历新年马上到了,我要把这本书作为新年礼物,分发给儿孙,让他们通过这些文字资料,了解家族历史。”



## 1 孩子鼓励 老骥伏枥著新篇

“其实,这本回忆录还是孩子们鼓励我写的。”提起创作回忆录的初衷,姜进轶告诉记者,那是2018年,侄子姜均从来家里探望自己,他提议:“叔,咱们姜家您最有学问,您能不能写本回忆录,把老一辈经历的事用文字记录下来,让我们晚辈了解家族的兴衰荣辱、来龙去脉。”这个提议触动了姜进轶的心。他觉得,自己有责任和义务去完成孩子的心愿,“记录家族历史,不仅是对过去的怀念,更是对未来的传承。”

起初,姜进轶对如何下笔颇为发愁。“不知道从哪开始写,而且年纪大了,经常提笔忘字。”姜进轶说,为了找到写作思路,他翻阅了很多书籍,在夜深人静的时候,坐在书桌前,逐渐找到了写作的感

觉。“把开头写完,后边的写起来就顺畅多了。”

然而,在创作过程中,姜进轶遭遇了家庭变故,亲人的离世让他陷入深深的悲痛之中,一度中断了写作。“那会儿心情不好,好长一段时间我都没动笔。”但是,日子总还要朝前看,在侄子和孩子们的鼓励下,姜进轶重新拿起笔,继续书写家族历史。

姜进轶的回忆录,主要记录了他的父母、哥嫂和自己的过往经历。文稿完成后,侄子姜均从将手写稿录入电脑,闺女又从单位打印出来。就这样,一份回忆录便制作完成。

“虽然有了一份文字资料,但是打印的资料总不像一本书那么有条理、有感觉。”姜进轶说。

## 2 编辑部助力 文稿焕发新生机

姜进轶在阅读报纸的时候,偶然间看到编辑部帮助老人出书的消息,便主动联系报社。

报社编辑部收到姜进轶的委托后,立即集中编辑力量,为他的资料进行润色、校对和修改。

“我们发现老人的资料没有分章节,比较凌乱,便根据内容进行了细致的整理。”工作人员告诉记者,他们不仅分出了章节,还为回忆录作序言,并协助老人撰写后记,使回忆录更加完整、有条理。

在整理文稿的过程中,工作人员多次登门与姜进轶交流,了解他的写作意图和家族历史。同时,根据书籍

的内容,编辑部为文稿起了几个书名供姜进轶挑选。最终,姜进轶选择了《岁月印记——记忆中的温情与沧桑》作为书名。

此外,编辑部还安排摄影记者为姜进轶翻拍老照片,并进行后期修图处理。这些照片不仅丰富了书籍的内容,还为读者提供了更加直观的历史感受。

前期资料准备好后,便交由设计部门进行排版设计、封面制作,最终装订成册。整个过程中,编辑部的工作人员付出了大量的心血和努力,确保书籍的质量和可读性。

## 3 新年礼物 家族精神代代传

“这本书做得真不错,无论是纸张的质量,还是文章的设计风格,都特别好,尤其是大字号的设计,特别适合老年人阅读。”经过两个多月的努力,姜进轶终于拿到了心心念念的书籍,他对编辑部的工作表达了高度的认可和感谢。

“希望这份资料能作为家族史、作为精神财富,传承给孩子们。”姜进轶表示,马上就要到春节了,他会把自己写的这本回忆录作为新年礼物,等到晚辈们来家里拜年时分发给大家。“让孩子们了解家族的过去,传承家族的精神和文化。”

“如果哪位老同志愿意写回忆录,可以找老年生活报编辑部帮助。编辑部的工作不仅专业,而且靠谱,能够为广大老年人提供宝贵的支持和帮助。”姜进轶说。

记者 尚美玉

“讲文明 树新风”公益广告

诚实守信 陈淑明  
助人为乐 徐军  
孝老爱亲 班书琴  
见义勇为 路兴路  
孝老爱亲 徐秀玉  
敬业奉献 王传喜  
敬业奉献 张连刚  
见义勇为 赵利  
诚实守信 湖立亭

### 厚道齐鲁地 美德山东人

第八届全国道德模范及提名奖获得者中的山东人

山东省文明办 大众报业集团

## 为您“出书”我们更专业更实惠

每一位老年朋友心中都藏着丰富的故事与深厚的情感,无论是珍贵的回忆录、精美的书画集,还是文学班内的精彩作品合集,都是时间的见证,是文化的瑰宝。

为减轻广大中老年读者的经济负担,让出书梦想触手可及,本报特别推出优惠价格:凡由本报编辑部协助制作的书籍,起价仅需3500元,具体定价将根据每本书的内容、篇幅及设计需求进行适当调整。

除了资金支持,我们还将为文稿整理、编辑校对、设计排版、印刷出品等各个环节提供全方位的专

业服务。无论是初稿的润色提升,还是最终成品的精美呈现,我们都将倾注心血,确保每一本书都能成为老年人心血的结晶,留下不朽的记忆。

如果您热爱文学,渴望用文字记录生活的点滴;如果您想为家人、为社会留下一份珍贵的文字史料;或者您所在的文学、绘画、摄影等兴趣班有出版内刊、合集的需求,请抓紧时间拨打本报编辑部热线电话(0532)66988698、66610000。让我们携手,用文字书写岁月,用书籍传承文化。

### 链接

## 选择本报为您“代写”回忆录的四大理由

本报近日推出的“代写回忆录”服务受到广大中老年人的青睐,本报承诺以专业服务代写书稿,保证让每一部回忆录都是一次精准的私人订制。

为此,我们将做到:

**深情倾听。**项目团队将带着敬意与耐心,与老人面对面交流,像朋友一样倾听他们讲述过往的风雨人生,细心捕捉,全情记录。

**专业创作。**在充分尊重老人个人意愿的基础上,项目团队将运用专业的手法,将老人的故事编织成一部感人至深的回忆录。力求真实、生动,让回忆录成为后代了解家族历史、汲取人生智慧的宝贵资料。

**个性化定制。**无论是书稿的装

帧风格,还是插入的老照片与纪念品,都将根据老人的需求精心打造,确保每一本回忆录都是独一无二的艺术品。

**珍贵记忆传承。**回忆录将成为家族传承的纽带,让后代在字里行间感受到先辈的精神力量与生活智慧。

此次服务由资深的编辑记者团队担纲,确保回忆录的高质量。同时,项目团队将根据老人的身体状况与时间安排,灵活调整访谈与交付进度,确保服务贴心、周到。此外,项目团队郑重承诺,将全程保密,尊重老人的隐私与意愿。

具体费用将根据采访时间、写作字数等因素与老人商榷,确保服务透明、合理。